Todennékéisyyslaskenta I, tentti 19.11.2012 (3 tuntia)

Ratkaise ‘alla olevista tehtavista nelja tehtavii.
Arvioinnissa huomioidaan nelji parasta, mikéli ratkaiset useamman.
Kaytd ratkaisuissa mahdollisimman selkeitd merkintdtapoja.

Olkoot tapaukset A ja B riippumattomia siten, ettd P(A) = 0.75 ja P(B) = 0.60.
a) Milla todennskéisyydelld ainakin toinen tapahtumista A tai B tapahtuu?

b) Milla todennikéisyydelld B tapahtuu, kun tiedetésin, ettd ainakin toinen tapahtu-
mista A tai B tapahtuu.

\ . . o
@' a) Olkoon tapaukset A, A, ..., A, riippumattomat. Osoita, etté t&lloin patee

P(ﬁfh) =Zn:P(A,-)—(n—1) = 4-(n —Ihz ?(A) j

=1

b) Olkoon X satunnaismuuttuja, jolle P(X =0)=1- P(X =1). 1-Pa,)
Jos E(X) = 3-Var(X), niin mikd on P(X = 0)? = PlAC)

Vakuutusyhtio luokittelee véestén kolmeen riskiryhméin, matala, tavanomainen ja
korkea. Matalan riskin ryhméén kuuluvat henkilét joutuvat yhden vuoden aikana
onnettomuuteen todennékésisyydelld 0.05, tavanomaisen riskiryhméin kuuluvat to-
denn#kéisyydelld 0.15 ja korkean riskin ryhméédn kuuluvat todennékoisyydelld 0.30.
Véestostd 20% kuuluu matalan, 50% tavanomaisen ja 30% korkean riskin ryhmé&én.
a) Kuinka suuri osa viestostd joutuu onnettomuuteen yhden vuoden aikana?

b) Jos vakuutuksenottaja ei joudu onnettomuuteen vuonna 2012, niin milli to-
dennikéisyydells hén kuuluu matalan riskin ryhméaan? chg ¥

A Laske diskreetin satunnaismuuttujan X odotusarvo ja varianssi, kun satunnaismuut-
tujan todennékdisyydet generoiva funktio on (2z + £)°.

Oleta, ettd X on jatkuva satunnaismuuttuja jonka momentit generoiva funktio
on olemassa. Miten satunnaismuuttujan X eri momentit voidaan tilloin laskea?

y Oleta, ettd X ~ N(0,1). Laske satunnaismuuttujan X momentit generoivan funk-
tion avulla satunnaismuuttujan X odotusarvo ja varianssi.

n
@)a) Mééritellaén satunnaismuuttuja S, = > X;, jossa P(X; = 1) =pja P(X; =0) =
i=1
1—p,2=1,...,n Oleta my0s, ettd satunnaismuuttujat X; ovat riippumattomat.
Kirjoita tarkka todennikdisyys, ettd P(S1g0 > 50).

b) Miten voit hyodyntda keskeistéd raja-arvolausetta a)-kohdassa?

Tentissé saa olla mukana “matematiikan kaavoja”-arkki, todenndkoisyyslaskennan kaava-
kokoelma ja taskulaskin.




